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िवद्युत �े� की ती�ता �ा है electric field intensity in hindi ,
िवधुत �े� की ती�ता का SI मा�क , िवमीय सू�

 (intensity of electric field in hindi) िवद्युत �े� की ती�ता : हम� पढ़ा की ��ेक आवेश या आवेशो ंका
िनकाय एक िवद्युत �े� उ�� करते है , अब हम बात करते है की िवद्युत �े� की ती�ता �ा है और इसे कैसे
�ात िकया जाता है।

प�रभाषा :
िकसी िवद्युत �े� म� ��थत िकसी िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता उस िबंदु पर रखे गए इकाई धन प�र�ण आवेश
पर लगने वाले बल के बराबर होती है।
अथा�त अगर िवद्युत �े� म� िकसी िबंदु पर अगर हम� िवद्युत �े� की ती�ता �ात करनी है तो उस िबंदु पर एक
इकाई धन परी�ण आवेश (q ) मानकर उस पर बल �ात िकया जाता है और इकाई धन प�र�ण आवेश पर बल
को ही उस िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता कहते है।
िवद्युत �े� की िदशा इकाई धन प�र�ण आवेश पर लगने वाले प�रणामी बल की िदशा म� ही होती है।
िवद्युत �े� की ती�ता एक सिदश रािश है इसे E से  दशा�या जाता है।
तथा इकाई धन प�र�ण आवेश अ�� अ� धन आवेश होता है िजसका िवद्युत �े� नग� या नही ंहोता है
अथा�त इसको िकसी अ� आवेश के िवद्युत �े� म� रखने पर अ� आवेश के िवद्युत �े� म� प�रवत�न नही ंआता
है।
माना िकसी िवद्युत �े� म� धन प�र�ण आवेश (q ) रखने पर इस पर लगने वाला बल F है तो िवद्युत �े� की
ती�ता E को िन� �कार �� कर सकते है।

यहाँ �ान देने वाली बात यह है की धन प�र�ण आवेश (q ) का मान अ�� अ� होना
चािहए िजससे यह िवद्युत �े� की ती�ता को �भािवत न। करे
िवद्युत �े� की इकाई N/C या V/m होती है।
तथा इसका िवमीय सू� (िवमा)
[M L T A ]
यिद िवद्युत �े� की ती�ता E म� रखे आवेश Q पर बल �ात करना हो तो िन� सू� की
सहायता से �ात कर सकते है। 

िवद्युत �े� की िदशा (direction of electric field )
यिद कण धनावेिशत है तो बल िदशा िवद्युत �े� की िदशा म� होगी तथा यिद कण ऋणा�क है तो बल की िदशा
िवद्युत �े� के िवपरीत िदशा म� होगी। 
धना�क �ोत िबंदु से सम आवेिशत गोलाकार आवेश िवतरण के कारण िवद्युत �े� आवेश से बाहर की तरफ
तथा ऋणा�क �ोत आवेश के गोलाकार आवेश िवतरण के कारण िवद्युत �े� की िदशा अंदर की तरफ होती
है। 
िवद्युत �े� की ती�ता : माना िकसी िवद्युत �े� म� िकसी िबंदु पर धन प�र�ण आवेश (+q ) पर लगने वाला
िवद्युत बल F है तो उस िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता E की प�रभाषा िन� �कार से दी जाती है – 
E = F/+q
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प�रभाषा : िकसी िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता उस
िबंदु पर ��थत आवेश पर लगने वाले बल और आवेश
के अनुपात के बराबर होती है।

िवद्युत �े� की िदशा धन आवेश से दूर की तरफ
होती है और ऋण आवेश की तरफ होती है।

यिद +q  = 1C तो E =  F/+q

E =  F/1

अत: E = F

अथा�त िकसी िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता उस बल
के तु� होती है जो उस िबंदु पर एकांक धन आवेश
पर काय� करता है।

E =  F/+q

E =  F/q

या

F = Eq

अथा�त यिद कोई आवेश िकसी िवद्युत �े� म� रखा
�आ है तो उस पर एक F बल काय� करता है िजसका
मान F = Eq  होगा। यह बल धन आवेश पर िवद्युत
�े� की िदशा म� होता है और ऋण आवेश पर यह बल
िवद्युत �े� की िवपरीत िदशा म� काय� करता है।

िवद्युत �े� का मा�क :  E = F/+q

�ूटन.कुलाम या NC

िवद्युत �े� की ती�ता की प�रभाषा (electric field intensity definition in hindi) : िकसी
िवद्युत �े� म� िकसी िब�दु पर िवधुत �े� की ती�ता उस िब�दु पर रखे गए एकांक प�र�ण  धन आवेश पर लगने
वाले बल के तु� होती है। प�र�ण आवेश इस �कार रखा जाता है िक मूल आवेश िवतरण अ�भािवत रहे।

यिद िवद्युत �े� म� िबंदु P पर ��थत प�र�ण आवेश q  पर लगने वाला बल F है तो िवद्युत �े� E = F/+q

यिद िबंदु आवेश q के कारण �े� उ�� �आ है तो कुलाम के िनयम से F = kqq /r  मु� आकाश म� िब�दु
आवेश q के कारण –

0 0

0

या 

0

E का मा�क = �ूटन/कूलाम 

-1 -1

0 0

0
2

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in



िवद्युत �े� की ती�ता �ा है electric field intensity in hindi , िवधुत �े� की ती�ता का SI मा�क , िवमीय सू� - 11th , 12th notes In hindi

3/3

E = F/+q

F = kqq /r

E = kq/r

E = F/+q   या F =  +q E

िवद्युत �े� म� ��थर या गितशील आवेिशत कण पर िवद्युत बल लगता है यिद आवेश धना�क है तो इस पर बल
, �े� की िदशा म� और ऋणा�क है तो �े� के िवपरीत िदशा म� बल लगता है।

यह एक सिदश रािश है िजसकी िवमा = E = F/q = MLT /AT = M L T A

िवद्युत �े� की SI इकाई �ूटन/कूलाम या वो�/मीटर होती है।

मु� आकाश म� िवद्युत �े� :

E  = q/4π∈  r

∈ पैरािवद्युतांक के मा�म म� �े� की ती�ता E = q/4π∈ r

 अत: E/E = ∈ /∈  = 1/K

या

E = E /K

पैरावैद्युत मा�म की उप��थित म� िवद्युत �े� कम हो जाता है और मु� आकाश की तुलना म� 1/K गुना रह
जाता है।
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